

Творческая работа

Литература

Секция «По святым местам Дикого поля»

СЕЛО ДЕЛИЛОВО
И СВЯТОЙ ИСТОЧНИК ГРЕМЯЧИЙ

Выполнила:

Макарова Ульяна Яковлевна,
учащаяся 11 класса, член НОУ «Поиск»
МБОУ «Пришненская средняя школа № 27»
Щекинского района Тульской области

Руководитель:

Ихер Татьяна Петровна,
учитель биологии и экологии,
руководитель НОУ «Поиск»,
почетный работник общего образования РФ,
отличник народного просвещения,
советник Российской Академии Естествознания

село Пришня, 2023 год

Село Дедилово и святой источник Гремячий

Современное село Дедилово расположено в 5,0 км к северу от г. Киреевска на реке Шиворони, правобережном притоке р. Упы.

Город вятичей Дедиславль (или Дедослав) впервые упоминается в Ипатьевской летописи под 1146 -1147 годами (соответственно 6654 и 6655 годами от сотворения мира). В XIII веке город был разорён татарами. По приказу Ивана Грозного в 1553 году город был возобновлён и вошёл в пограничную оборонительную линию против крымских татар. В «Книге Большому Чертежу» записано (1626): «Дедилов от Тулы 20 верст, на речке на Шивароне, с крымской стороны... И лязят татарове выше Тулы верст с восьми реку Шат, а, перелезши Шат и речку Шиваронь, лязят реку Упу, в Костомаров брод против Дедилова».

В 1559 году в летописи зафиксировано явление Николая Угодника на лошади в соборной церкви в ту пору древнего городка Дедославля.

Село Дедилово в 1924-1927 гг. и в 1932-1953 гг. являлось центром Дедиловского уезда Тульской губернии, а с 1937 года – Тульской области.

На территории современного муниципального образования Киреевский район имеется несколько источников подземных вод, обладающих целебными свойствами, называемых в народе святыми, один из них – Гремячий источник.

Источник находится в примерно в 2,0 км от села Дедилово, в пределах Киреевского района, в правобережье речки Тросны, малого притока р. Шиворони, под склоном глубокого оврага, врезающегося в долину Тросны. На водосборе речки располагаются сельскохозяйственные угодья.

Рассмотрим имеющиеся природно-географические и культурно-исторические сведения об этом источнике подземных вод, обладающем целебными свойствами. Святой источник Гремячий, что в Киреевском районе, а в Тульской области таких «гремячих» источников несколько, как выяснилось, известен с XVIII века. На Плана генерального межевания по Богородицкому уезду имеется упоминание некоего «Гремячева Колодца», как раз в тех местах,

где ныне родник и находится. Можно предположить, что речь идет об одном и том же источнике. Ранее здесь проходила старая дорога Венёв – Ефремов.

Родник спрятался в низине, на дне глубокого оврага с крутыми склонами так, что сразу его не видно, только маковки купели и шатра над самым ключом. К купели ведут деревянные ступени, по которым можно спуститься вниз. Вся территория святого места выложена тротуарной плиткой. Измеренный радиационный гамма-фон на территории источника составляет 10 - 14 мкЗв/час.

Источник хорошо обустроен: деревянная купель-сруб с тремя куполами-маковками с крестами, над ключом легкий шестиугольный крытый шатёр тоже с куполом и крестом. Воду набирают из вертикальной трубы, красиво оформленной в виде креста. Расход воды – 0,3 - 0,4 л/с. Температура воды в источнике 6 - 7 °С. Вода прозрачная, приятная на вкус, без запаха, без осадка. Рядом с надкладезным шатром выстроена деревянная закрытая купель.



Источник, известный в народе как Гремячий, в 2005 году освящен отцом Трифоном, протоиереем Пятницкой церкви с. Деилова, в честь Воскресения Христова.

Святой источник посещается и местным населением, и паломниками из других районов Тульской области по таким православным праздникам, как Рождество Христово, Крещение Христово, Воскресение Христово (пасха), Рождество Пресвятой Богородицы и др.

Учащиеся образовательных учреждений Тульской области регулярно посещают Гремячий источник в период летних каникул. Экскурсии для школьников и студентов колледжей проводятся в рамках регионального образовательного проекта по православному краеведению «По святым местам земли тульской».